## 分析矿井提升机的检修常见故障与处理

王建明(山西省煤炭工业厅综合测试中心,山西 太原 030000)

摘 要:在我国矿业开采工作中,矿井提升机是必不可少的关键性设备,对整个矿业生产提供了重要的技术支持以及基础运输保障。矿井提升机的工作质量和工作效率将会直接影响到整个矿井开采作业的工作效率,所以必须要保证提升机能够安全稳定地运行。本人将对矿井直升机的检测维修常见故障进行探索与分析,就目前技术水平提出合理的故障处理措施,希望可以对提升机检修管理工作提供技术参考。

关键词: 矿井提升机; 常见故障; 检修处理

在我国当前矿业生产与发展中,矿井提升机的工作质量是整个矿井开采作业的重要基础,想要实现高质量安全的开采工作,则必须要首先保证提升机的工作质量。由于矿井提升机需要在矿井开采作业过程中长时间运转,工作压力负荷较大,所以必须对矿井提升机进行长期的维护与维修管理,制定合理的管理策略,针对矿井提升机在工作周期中所可能出现的常见故障及问题进行研究分析,设置防护措施以及事故预备解决方案,从最大限度提升矿井提升机的安全工作质量。笔者将重点针对矿井提升机在正常运转工作中所可能常见的故障问题进行研究分析,同时针对矿井提升机使用周期和工作性能等方面的问题加以探讨,希望可为广大矿业开采工作人员提供可靠的技术参考。

## 1 矿井提升机的常规检测维修办法

## 1.1 在矿业开采作业中,针对矿井提升机进行定期检测、 检修

对于矿业资源的开采工作来说,是一项长期且持续进行的工作项目,为了能够有效降低矿业开采生产的安全事故几率就需要在每一项工作任务开展中提高工作水平和工作质量,以此来全面保证矿井提升机工作的稳定性。这一次就需要对矿井提升机进行常规检测与维修,在检测提升机工作过程中,就能够感知到工作所存在的潜在威胁以及安全隐患,并及时解决,从而尽可能提升矿井提升工作的稳定性。在实际工作中需要结合矿井提升机作业情况,制定专业化的检修工作方案,在检修工作中,工作人员需要对矿井提升机的检测结果以及检修维护进行详细的记录,以此来为后续工作中工作人员的检修提供历史文字资料。如果在检修中发现零部件严重磨损或损坏的问题,则需要进行及时的更换处理。

## 1.2 结合正常作业实际情况制度具体的检修计划

为了能够有效提升矿井提升机的实际工作状态,需要通过完善的检测维修计划来提升矿井提升机的使用寿命。矿井提升机常规检测首先要由国家承认的第三方检测机构进行安全性能检测,依据国家标准对提升机出具检测检验报告,根据检测检验报告,检修工作人员对不符合、不满足国家规定与要求的环节进行整改、调整。经再次检验直到达标,方可正常开展工作。常规检查将减速器和轴承进行上下盖开启,随后对内部零件进行合

理有效的检测,发现内部齿轮出现磨损或者零部件出现 安全隐患问题时,则应当及时维修或更换。在该检测维 修计划基础之上,还应当结合提升机的具体工作环境, 来判断是否需要对减速器轴承进行更换。在检测过程中 需要对提升机齿轮啮合的精细程度进行详细的规定,如 果发现在提升机工作过程中出现他则应当及时对故障零 件进行替换,以此来提高提升机作业的稳定性。

## 2 矿井提升机在开采作业中所出现的常规故障及处 理策略

#### 2.1 主轴故障的处理措施

在矿井提升机的作业过程中,提升机的主轴是经常 发生故障和损坏的关键环节,导致其产生故障的主要原 因:

## 2.1.1 主轴和齿轮离合器故障

主轴与齿轮联合器故障表现主要为主轴连接和齿轮 之间的构件脱落,造成该问题的主要原因是矿井提升机 设计出现问题或者在实际工作中受到环境的负面影响而 出现的,针对构件脱落检修工作人员需要结合实际情况, 对已经损害的零部件进行重新匹配,加固零件调整文件 松解以此来保障构件的稳定性。

## 2.1.2 主轴,中心区域出现不良倾斜问题

出现该问题会导致提升机在作业过程出现左右偏移 摇摆现象,将会对作业造成一定的安全问题,该问题的 主要原因是在安装主轴过程中,工作人员没有按照机械 设备安装标准来合理配置相关部件,导致矿井提升机在 工作过程中出现主轴中心偏移的问题,针对该问题工作 人员需要对主轴位置进行长期的监督检测,如果发现偏 移问题,则应当及时调整优化。

#### 2.1.3 主轴经过长时间的运行

长时间运行导致主轴受力部位磨损,降低主轴的使用寿命,从而可能发生主轴断裂事故,针对该问题,工作人员需邀请专业无损探伤专家对主轴受力部位进行无损检测,发现问题及时更换部件。

## 2.2 离合器外齿脱开故障及处理措施

提升机作业过程中离合器作为重要的部件之一也是 影响矿井提升机工作质量的影响因素,离合器如果出现 安全问题,那么将会导致整个矿井提升机作业无法有效 展开,工作质量和效率都会出现问题。离合器齿轮脱节 问题是离合器故障的主要原因,工作人员必须要对使得脱节问题进行合理的管控与研究。导致该问题发生的因素影响范围较广,例如在提升机作业中机械活塞没有正确安装,插入效果不符合机械工作规定,或者对尺寸控制不规范而导致离合器外齿出现脱节。所以在实际检测与维修,工作中需要针对这些工作问题加以深入的针对性探究,在日常检测与维修中,将这些事项作为重点检测项目。

同时离合器也会产生渗油问题,渗出的油会直接附着在离合器液压缸表面,该问题也会直接影响到提升机的工作质量,会造成外部齿轮自动脱离故障。为了解决该问题则主要增加截止阀来进行控制,截止阀的安装能够有效保证离合器的安全稳定运转。

## 2.3 提升机减速器故障及处理措施

提升机减速器也是在提升机工作过程中出现安全风险问题的重要部位之一,减速器产生故障的原因较多。例如提升机需要高负荷长期作业会导致减速器出现高温,高温则会导致检测器润滑油出现泄漏问题,直接影响到减速器的实际应用性能,进而造成严重的安全隐患。由于润滑剂的减少,减速器齿轮之间相互碰撞,概率大幅提升,不仅影响到减速器的实际使用寿命,还会对提升机的安全作业留下安全隐患。为了解决该问题,在针对减速器故障处理时,则需要加强对润滑油泄漏问题的管控与监督,为了防止温度过高及时优化减速器冷却系统,当减速器长期处于高温作业时,则应当增加风冷系统通过风扇设备来为减速器进行降温,从而保证减速器稳定安全的运行。

## 2.4 指示灯显示不正常的问题

电路系统是保证矿井提升机稳定运行的基础,在矿井提升机实际作业中也会经常产生电气回路运行不通畅,会直接影响到矿井提升机的正常作业,工作人员由于受到指示灯显示不正确的影响,在工作过程中可能会出现判断失误而引发更为严重的安全事故。因此需要在检测与维护工作中加强对矿井提升机电气电路稳定性的管理,对各类问题和安全隐患进行排查,检测电路是否存在关键性回路故障,并且对重点电路设备进行合理的安全保护,通过对指示灯的工作状态检测与处理,防止工作人员出现操作问题。

## 2.5 液压站故障及处理措施

液压站故障是矿井提升机工作过程中的常见故障问题,通常故障表现为液压站内部液压油泄漏,从而导致液压在输出洞里出现问题。造成液压油泄漏不良问题的主要因素是矿井提升机在长时间工作中缺少必要养护,造成液压站出现老化或者裂缝,液压油从老化的部件或裂缝中向外泄露。针对该问题的解决措施则需要在日常管理工作中加强对液压站输油管道老化裂缝问题进行管控,如果发现有管道损坏的问题则应当及时更换,其次在检修过程中,需要针对矿井提升机液压站进行实时监控,一旦发生问题及时做好相应维修与养护工作,从而

防范由于液压油泄漏而产生的危险。

# 2.6 工作制动闸和安全制动闸安全制动力不足及处理措施

工作制动闸和安全制动闸故障是矿井提升机工作过程的常见问题,通常表现为制动盘偏摆较大,制动闸有渗漏现象,针对该问题的解决措施则为:在日常工作中对液压站输油管道老化裂缝问题进行管控,如果发现有管道损坏问题则应当及时更换;在提升机定期检测中对制动盘进行检测,发现偏摆过大,需要对制动盘进行调整,使制动盘的偏摆量符合规定要求,如果在作业过程中制动盘出现明显的变形问题,那么就需要将制动盘及时更换;对制动力进行检测,如若发现制动力不足,需要检查制动闸接触面积,检查蝶形弹簧是否符合规定,及时发现问题并及时更换防范发生安全事故。

## 2.7 提升机自动系统中液压不恒定的处理手段

提升机自动系统中液压不恒定, 主要是因为其内部 压力不均衡, 出现这样的问题是由于液压系统中的输油 口位置的螺母的位置发生了松动,这样就会直接导致空 气直接进入到液压系统内,导致液压系统的安全性收到 严重的影响,在运转的时候极容易发生危险。想要解决 和处理这一个问题,就需要工作人员对液压系统中的螺 母进行全面的检查, 查看是否有松动的情况, 如果有就 需要利用扳手将其拧紧,在此基础上还需要安装油压调 节系统,这样做的目的是为了可以直观的看到压力的变 化,如果压力发生了异常波动,就要对其进行检查。提 升机不能正常的进行工作,主要是因为系统内部工作压 力较低,系统中的零件没有按照规定的顺序进行运转, 长期处于这样的状态下就会导致钢丝绳发生卡死的情 况,因此工作人员在就进行检修的时候,一定要根据实 际的情况,做到具体问题具体分析以此来找到问题的突 破口, 只有这样才能保证提升机可以正常的进行工作。

## 3 结语

总而言之,矿井提升机需要长时间高负荷工作,对于内部机械零件来说压力较大经常会出现磨损、老化等多元化问题会造成矿井提升机,在正常生产工作过程中出现不同的故障。所以维护好矿井提升机将会对整个煤炭生产作业提供基础保障,对于矿业发展来说至关重要。

#### 参考文献:

- [1] 郭忠彬. 分析矿井提升机的检修、常见故障与处理 [J]. 当代化工研究,2019(09):8-9.
- [2] 任文超. 矿井提升机检修及常见故障分析与处理 [J]. 现代制造技术与装备,2019(04):160-161.
- [3] 刘亮. 矿井提升机液压站常见故障分析及处理方法 [J]. 机械管理开发,2017,32(08):192-193.

## 作者简介:

王建明(1977-), 男, 山西浑源人, 2015年毕业于中国矿业大学机械工程及自动化专业, 本科, 工程师, 煤矿机电设备。